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reazionarie si sta per d iminui re negl i umil i 
i mezzi per difenderle da sè. » 

L 'onorevole sotto-segretario di Stato per 
l 'agr icol tura e commercio lia facoltà di par-
lare. 

Vagliasindi, sottosegretario di Stato per l'agri-
coltura e commercio. Nei dat i di fa t to che hanno 
determinato l ' i n te r rogaz ione dell 'onorevole 
Morgari vi sono alcune inesattezze; ed io mi 
affretto di e l iminar le fin da principio. 

I l collegio dei probi-viri di Biella è stato 
costi tuito con le elezioni del febbraio scorso e 
funziona regolarmente. Cossato è una sezione 
del collegio di Biel la ; e quindi non ho bi-
sogno di r ipetere che nul la c'è da provvedere 
r iguardo a Cossato. 

Piut tos to credo che l 'onorevole Morgari 
abbia fat to confusione con la circoscrizione di 
Mosso Santa Maria ; ma anche qui il collegio 
dei probi-viri si è oramai regolarmente costi- , 
tu i to coll 'elezione del 7 maggio ; e quindi 
per questa par te non ci sarebbe niente da I 
dire, ne da fare. 

A Savona furono effe t t ivamente indet te 
le elezioni; ma a queste elezioni, da par te de- j 
g l i industr ia l i , non c' è stato il concorso, che 
occorreva, e quindi per il momento il collegio 
non funziona. 

In tendo bene ad ogni modo che l 'enumera- , 
zione fa t t a dall 'onorevole Morgari non è fa t ta 
taxationis causa; e quindi , entrando nel merito 
vero della quistione, non ho difficoltà di 
riconoscere che f ra le molte ragioni che im- : 
pediscono qualche volta la costituzione dei ; 
collegi dei probi-viri, vi sia anche la na tura le 
resistenza degli industr ia l i . 

Ma vi sono altre cause; per esempio que-
sta, che ta lvol ta la costituzione delle sezioni 
non si è trovata in pra t ica r ispondente agl i 
interessi del collegio: se gli industr ia l i , ad 
esempio, sono in cosi piccolo numero che si 
renda difficile e pesante per loro il costi tuire 
i seggi e il d is impegnare le funzioni elet-
torali , si comprende come convenga soppri-
mere le sezioni più sparute per crearne di 
più numerose. 

Ma assicuro l 'onorevole Morgari che, in 
questi come in al t r i casi, Fazione del Governo 
è pronta ad intervenire, sia col modificare la 
costituzione delle sezioni, sia col fare per 
mezzo dei prefe t t i quelle prat iche, che sono 
opportune per indurre gli indust r ia l i a con-
correre onde i collegi dei probi-viri funzio-
nino regolarmente. 

Del resto anche l 'onorevole Morgari vorrà 
riconoscere che, in mater ia di leggi, come 
questa, che non sono d ' indole generale e che 
si debbono appl icare secondo lo sviluppo in-
dustr iale dei diversi paesi, è natura le che esse 
da principio non possano sempre funzionare 
regolarmente come sarebbe desiderabile. 

Però sono lieto di poterlo assicurare che, 
se talvolta è avvenuto che nel le prime ele-
zioni gli indus t r ia l i si siano astenut i dal-
l ' intervenire^ in elezioni successive, mercè 
il loro intervento, i collègi si sono quasi 
sempre potu t i cost i tuire; ed a prova di ciò 
sta il fa t to che nelle regioni , dove la legge 
ha t rovato più opportuno il terreno per es-
sere applicata, abbiamo già numerosi collegi 
di probi-viri: e se t u t t i ancora questi collegi 
non funzionano come potrebbe desiderarsi, 
ciò dipende da cause che sono estranee al-
l 'azione del Governo. 

Ad ogni modo può r i tenere l 'onorevole 
Morgari, che la maggior par te dei collegi fun-
zionano, e ciò dà motivo a sperare in una più 
larga applicazione della legge per l 'avvenire. 

Da ul t imo voglio inv i ta re l 'onorevole 
Morgari a riconoscere, che nel la pratica la 
non pronta costi tuzione dei collegi può an-
che essere una vera dimostrazione della buona 
volontà, che il Governo met te nel volere ap-
pl icata la legge del 189-3: poiché, appunto per 
ottenere questo scopo, il Governo può essersi 
talvolta eccessivamente affret ta to ad ordinare 
la costituzione dei collegi, ment re da parte 
degli industr ia l i , e qualche volta anche da 
par te degli operai, non si è stati così pre-
murosi nell 'assecondare l 'azione sua. Ad ogni 
modo ripeto che il Governo non mancherà di 
di l igenza per ottenere che la legge del 1893 
abbia la sua più completa applicazione. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole Morgari , interrogante . 

Morgari. Sono contento di essere caduto in 
qualche inesattezza, perchè la cosa è di poca 
importanza, e perchè ciò mi dà modo di ri-
levare un sintomo, che non mi sembra troppo 
favorevole. 

Esistono in I t a l i a t re leggi in favore delle 
classi lavoratr ici . 

Yi è la legge sul lavoro delle donne e dei 
fanciul l i , la quale, benché votata da dieci 
anni, non è stata mai appl icata perchè nuoce 
agli industr ia l i . Gli indust r ia l i sono onnipo-
tent i e comandano ai prefe t t i ; i prefe t t i di-
pendono dai deputa t i e i deputa t i sono le-


